

# PRESS'Environnement

2015年6月16日星期二 - 第170期

撰稿人: Camille BRIDEY, Jeane CLESSE, Anelyse HALBERDA, Anna KOENEN [www.juristes-environnement.com](http://www.juristes-environnement.com)

翻译: 安意诗、张博

## 头条

### - G7 峰会七国首脑联合应对全球气候变暖问题

此次G7峰会于2015年6月8日星期一落下帷幕，与会国有美国、德国、日本、英国、加拿大、意大利和法国。作为临近今年12月法国巴黎气候峰会COP21的重要会议，G7峰会的首脑应德国总理邀请，聚首德国巴伐利亚州，共同探讨如何应对全球气候变暖事宜。此次会议中，各国首脑就减少温室气体排放达成共识：与2010年相比，各国将于2050年前减少40%至70%的温室气体排放。这一目标的实现将不会对这七个工业大国产生特别的困难和问题。法国总统弗朗索瓦奥朗德对这一“具有雄心同时也具有一定可行性的目标”表示赞赏，美国总统巴拉克奥巴马对这一超前的准备表示非常高兴，并希望在COP21气候峰会上能够达成一个“强有力的共识”。

### - 全球气候过热的限度

2015年6月2日星期二，联合国气候变化框架公约在德国波恩6月1日至11日的谈判中分享了一份技术性研究报告。该报告指出，各谈判方不应将气候升温目标定在2摄氏度，而应设在1.5摄氏度。该框架公约同时也对此原因进行了阐释，认为2摄氏度的升温目标不能够使各物种良好地适应这一偏快的升温速度，并且海平面的高度也将可能随之上升超过一米，而且这一风险同样将引起海水酸度过度上升的连带效应。政府间气候变化专门委员会同时指出，为了达到将气温上升控制在2摄氏度和1.5摄氏度之间的目标，首先需要各国做出努力的是将温室气体排放降低40%至70%，之后再降低到80%至90%。

## 科研 - 保护海洋有利可盈

在2015年6月8日星期一的海洋日上，全球自然保护基金和阿姆斯特丹自由大学联合发布了一项研究结果。该结果表明保护海洋是有利可盈的，并预测如果海洋中受保护的物种数量增加，占据的海洋面积由现有的4%于2030年扩展到30%，这些投资所产生的经济回报将于2050年达到9000亿美元。在海洋的无监管区域，所有的资源利用都是允许的，而这不仅仅局限于生态资源。然而，一些国家考虑到通航税收等问题却不希望增加海洋的保护面积，例如美国和中国。但是这些海洋野生动物势必吸引大量的游客进行参观，这也将促进各国的矿业和商业发展的同时，增加大量的就业机会。



## 可持续发展 - 世界环境日



2015年6月5日是世界环境日。这一环境日起源于1972年由联合国环境项目提倡的、在斯得哥尔摩举行的联合国环境大会。这一纪念日的设立旨在鼓励世界人民环保意识的提高并采取更多保护环境的行动。自此环境日在越来越多的国家实行。今年世界环境日的主题为“七十亿人的梦，一个星球，关爱型消费”。

今年6月初一份与法国环境与能源管理署（ADEME）合作的GREENFLEX公司的调研报告表明，23.7%的法国人并没有意识到我们所面临的生态环境问题。面对这样一个数字，今年的世界环境日是否能够提高这些人对于环境保护的认识呢？

## 污染 - 绿色标签归来

在能源转化法的框架下，法国生态能源和可持续发展部长罗雅尔于2015年6月2日宣布，法国将对那些对环境污染少的汽车给予绿色标签。获得绿色标签的汽车不仅可以在单双号限行的情况下畅通行驶，还可以在一些特定的限制区域行驶。罗雅尔同时也向地方政府提议，对这类汽车实施免费停车的政策规定。罗雅尔的这个项目其实并非创新之举，早在1998年法国中央政府就对“绿色标签”给予了高度重视，并决定所有污染少的汽车必须申请该标签。然而，其实现实中只有5种不同颜色的被称为“空气质量认证”的标签。法国汽车将自此以二氧化氮排放量和细小颗粒的排放程度被分为7类。这个质量标签认证的项目将基于自愿申请的原则于2016年1月1日起正式施行。那么，请赶快看看您的汽车应该申请哪种标签呢？





## 消费权益

欧盟法院- 2015 年 6 月 4 日-  
Teekanne 案件-编号: C-195/14

欧盟法院通过该案件重申了消费者知情权。本案中，一家德国公司销售茶叶，其外包装让消费者以为茶叶成份是纯天然的，然而实际并非如此。一个消费者保护协会向德国联邦法院起诉该公司，随后联邦法院请求欧盟法院依照 2000 年 3 月 20 日第 2000/13 关于成员国产品标签、食品展示和广告宣传指令针对产品包装等规定做出具体解释。欧盟法院给出的回复是：“食品标签不能误导消费者相信一个根本不存在的成份。成份列表尽管其是准确完整的，也无法充分纠正之前产生的错误印象和因此产生的影响。”

## 使用水的权利

宪法委员会- 2015 年 5 月 29 日-  
合宪性优先问题之案件编号：  
2015-470

社会行动和家庭法典 (CASF) 第 L.115-3 款源自 2013 年 4 月 15 日 Brottes 法编号为 2013-312 禁止供水商在主要住宅区中断供水，包括“因合同解除和没有支付账单的情况。”2014 年 12 月，Saur 公司在被一位客户起诉的情况下中断了对皮卡第地区的供水。该案件在亚眠大审法院提起了合宪性优先问题，主要针对该法条对在公共债务问题面前的契约自由和履行以及平等原则造成的危害。宪法委员会做出决议，通过了全面禁止中断供水的原则。其认为针对由中断供水造成的对契约自由和履行的危害并没有和立法机关争取的目标不相称。立法者的目标是保证使用水的权利，因此本次判决使得这一原则得到了宪法进一步的保护。



### - 血洗 FEROE 群岛

2015年6月6日星期六，大约150头领航鲸在Féroé群岛遭到屠杀。屠杀的方式被称作“grindadráp”或“grind”，意思是确定一组鲸鱼并将它们引到岸边，随后它们会被钩子悬挂而起并最后用刀将它们刺死。这一被环境保护协会认为残忍的传统不会留下一个活口：所有被捕获的鲸鱼都会被杀死，无论它们的性别或年龄。参与捕杀的人并不认为这会威胁到物种生存，他们认为该传统并非残忍，只是为了保证鲸类食物的供给。

### - 大堡礁健康状况不佳

联合国教科文组织下的世界遗产委员会在2015年6月1日的决定草案中打算将位于澳大利亚的大堡礁在世界遗产的地位降级。将近30年来，大堡礁已经失去了一半以上的珊瑚覆盖率，并且众多物种也逐渐减少特别是海豚、海牛和鲨鱼。虽然澳大利亚承诺将采取众多措施以保护大堡礁，但这些承诺何时兑现才是问题。为了避免被降级，澳大利亚必须在18个月内提交一份进展情况的详细报告。



### - 再生能源：宜家承诺进行投资

根据《金融时报》发布的信息，瑞典企业宜家将承诺投资10亿欧元在可再生能源领域。该集团表示将投资5亿欧元给风力发电机，1亿欧元给太阳能领域。在这些领域进行投资的同时，4亿欧元将支接受到气候变化尤其是干旱和洪涝影响的难民。

Steve Howard先生，宜家可持续投资负责人，表示集团将在2020年或之后不久“从使用有线电转变为使用可再生能源”。此外，Peter Agnefjäll先生，宜家集团总经理，已经投资了10.5亿美元在可再生能源领域，并在全世界范围内经营着上百座风力发电机，这还不包括品牌专卖店使用的70万块太阳能电池板。



### - 阳光动力2：日本中转站

“阳光动力2”飞机于2015年3月9日星期一早晨从阿布扎比起飞开始了仅靠太阳能维持能源供给的世界旅行以宣传这项清洁能源技术。公众本身就可以体会清洁能源的能力。



但是，“阳光动力2”飞机于2015年6月1日星期一夜间由于天气的原因降落在日本。该飞机的特点在于它的翅膀被光伏板遮盖，并因此通过太阳光获取动力。该电力生产是通过与太阳光接触以及通过光与位于光电板表面的半导体材料完成的。光伏板是倾斜状的，这样可以让暴露在太阳光下的光伏板补给阴暗处的光伏板。但是，如果所有光伏板被触碰，飞机将不再生产电能，飞行将无法进行，这就是6月1日发生的情况。光伏能源显现出它的局限性。



在议会讨论健康法草案之际，一些修订建议被采纳，特别是前体育部长 Valérie Fourneyron 女士提出的修订建议，旨在运动也可以被医生当做处方给病人。同样地，5月18日关于社会对话致力于识别职业倦怠的健康法修订草案，简称“Burn out”，作为职业病的一种也同样被采纳。如果医生不久的将来可以开出身体活动的处方来治疗职业倦怠，那么社会保险将如何来报销相关费用呢？